
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 17 de octubre de 2018 
 

Versión estenográfica de reunión de instalación de la Comisión de 

Seguridad Social de la Cámara de Diputados, LXIV Legislatura, 

llevada a cabo este miércoles en este recinto legislativo. 
 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Buenos días. Sean todas y todos bienvenidos a 

esta reunión de instalación de la Comisión de Seguridad Social, no sin antes, nos ha pedido Protección Civil 

que demos lectura a las siguientes recomendaciones, son recomendaciones de Protección Civil, antes, para 

poder iniciar. 

 

Señores y señoras invitados, como medidas de seguridad en materia de protección civil, se solicita que en 

caso de evacuación del inmueble, primero, guarde la calma, no corra, no empuje, no grite. Identifique las 

rutas de evacuación, sigan las instrucciones del personal de protección civil y brigadistas, quienes los 

conducirán al punto de reunión ubicado al exterior del inmueble. Por su atención, muchas gracias. 

 

Una vez cumplimentado el requisito anterior por parte de Protección Civil, damos inicio a nuestra reunión de 

instalación de la Comisión de Seguridad Social, no sin antes dar la cordial bienvenida a quien el día de hoy 

nos acompaña en esta reunión tan importante en esta LXIV Legislatura, que es una legislatura muy 

importante, porque además de que habemos un número importante de mujeres, tenemos una gran 

representación del pueblo mexicano. 

 

No sin antes quiero también comentar, que nos acompañan compañeras diputadas, secretarias y secretarios de 

la comisión, diputados integrantes, así como demás compañeros legisladores. De igual manera, también doy 

la bienvenida al compañero Germán Martínez Cázares, quien próximamente va a asumir funciones al interior 

del Instituto Mexicano del Seguro Social. Sea usted bienvenido, muchísimas gracias por su presencia. 

 

De igual manera también, doy y saludo, con mucho respeto, al licenciado Carlos Ramírez Fuentes, quien es 

representante del licenciado Carlos Ramírez Alpizar, director de Vinculación. 

 

También doy la más cordial bienvenida al maestro Miguel Ortega, quien viene en representación de la 

coordinadora de Vinculación del Congreso, la licenciada Grisel González García, sea usted muy bienvenida. 
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Una vez dado la bienvenida a nuestros invitados especiales, la Presidencia de esta comisión solicita a la 

Secretaría, quien el día de hoy estará llevada a cabo por el diputado Edelmiro Santiago Santos Díaz, y a quien 

le solicito haga del conocimiento el resultado del cómputo de asistencia de diputadas y diputados integrantes 

de la Comisión de Seguridad Social. 

 

El secretario diputado Edelmiro Santiago Santos Díaz: Se informa a la Presidencia que hay un registro 

previo de las firmas de 21 diputados y diputadas. Por lo tanto, hay quórum, señora presidenta. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchísimas gracias, diputado Edelmiro. Se abre 

la reunión. 

 

Doy la más cordial bienvenida y les invito a presentarse a cada uno, mencionando nombre y grupo 

parlamentario, sugiero que empecemos de lado izquierdo, por favor. 

 

El diputado Carlos Pavón Campos: Del Grupo Parlamentario del PRI. 

 

El diputado Juan Francisco Ramírez Salcido: Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano, Jalisco. 

 

El diputado Alejandro Barroso Chávez: Muy buenos días. Grupo Parlamentario Morena, del estado de 

Puebla. 

 

El diputado José Isabel Trejo Reyes: Buenos días, señora presidenta y a todas las compañeras y 

compañeros. De la bancada del PAN, de Zacatecas. 

 

El diputado Víctor Adolfo Mojica Wences: Buenos días, compañeras y compañeros. Del Grupo 

Parlamentario Morena, del distrito 01, del estado de Guerrero. 

 



 

Comisión de Seguridad Social 
Reunión de instalación 

Miércoles 17 de octubre de 2018 

Turno 1, hoja 3, jpg 

 

 

La diputada Martha Angélica Zamudio Macías: Muy buenos días, diputada presidenta, invitados 

especiales, compañeras y compañeros. Mi nombre es Martha Angélica Zamudio Macías, soy de Jalisco y del 

Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano. 

 

El diputado Eleuterio Arrieta Sánchez: Gracias. Excelente día para todos y todas. Grupo Parlamentario 

Morena, Veracruz. Gracias. 

 

La diputada Carmen Medel Palma: Muy buenos días compañeros. Carmen Medel Palma, distrito 14, 

Minatitlán, Veracruz, Grupo Parlamentario de Morena. Gracias. 

 

El diputado Carlos Torres Piña: Muchas gracias. Muy buenos días. Del estado de Michoacán, del Grupo 

Parlamentario de. PRD. Un gusto saludarlos a todos los integrantes de esta comisión. 

 

El diputado Enrique Ochoa Reza: Muy buenos días. Del Grupo Parlamentario del PRI, michoacano, y es 

un honor estar en esta importante comisión. 

 

La diputada Margarita García García: Muy buenos días a todos y a todas. Primeramente, felicitar a la 

presidenta por presidir esta gran comisión y que sobre todo que es una mujer, integrante del Partido del 

Trabajo, diputada por Oaxaca, por el distrito 03, con cabecera en Huajuapan de León. Muchas gracias. 

 

El diputado Pedro Zenteno Santaella: Del grupo mayoritario Morena. Bienvenido, señor senador Martín. 

Presidenta éxito en esta comisión y a sus órdenes. 

 

El diputado Manuel de Jesús Baldenebro Arredondo: Muy buen día. Del Grupo Parlamentario de 

Encuentro Social, de Sonora. Bienvenido, señor senador. Me queda bien claro que atender a 80 millones de 

mexicanos es una verdadera faena que tendrá que salir adelante, porque ahora sí que la seguridad social debe 

cubrir a todo México. 
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Presidenta, muy atinada su invitación, la verdad que muchísimas gracias y vamos a echarle ganas todos. 

Ánimo y más ánimo. 

 

El diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Buenos días. Germán, bienvenido. Un placer, presidenta, 

todo el apoyo. De Acción Nacional, del distrito 15, de Benito Juárez, de la Ciudad de México. 

 

El diputado José Rigoberto Mares Aguilar: Muy buenos días a todas y todos. De Baja California Sur, 

Partido de Acción Nacional. 

 

El diputado Isaías González Cuevas: Muy buenos días a todas y a todos. Presidenta, buenos días. Señor 

senador, buenos días. Del PRI, por Baja California Sur. 

 

La diputada Susana Cano González: Muy buenos días. Es un honor estar en esta comisión. Soy del estado 

de México, del distrito 20, del parlamento Morena. 

 

La diputada Miguel Ángel Márquez González: Con su permiso, señora presidenta. Buenos días a todos. 

Señor senador, en busca de justicia social en esta comisión me inscribí, soy secretario, espero que tengamos 

buenas pláticas en buenos términos, por los millones de mexicanos que usted va a beneficiar. De Lagos de 

Moreno, Jalisco, del Grupo Parlamentario Morena. Buenos días de nuevo a todos. 

 

El diputado Alejandro Carvajal Hidalgo: Buenas tardes, no, días todavía, perdón. Del Grupo 

Parlamentario de Morena, interesado en ese tema tan trascendental para todo México. 

 

La diputada Lucía Flores Olivo: Buenos días a todos y cada uno de ustedes. Soy del Grupo Parlamentario 

de Morena, de aquí de la Ciudad de México. 
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El diputado Francisco Javier Huacus Esquivel: Muy buenos días. De Michoacán, integrante de la fracción 

parlamentaria del Partido del Trabajo y, bueno, venimos a acompañar aquí a nuestra amiga presidenta de esta 

comisión. Bienvenido senador, paisano. Gracias. 

 

El diputado : Solo para saludar y felicitarla… 

… El diputado : Solo para saludar –y felicitarla, presidenta–, senador. 

Bienvenidos. Apoyando a nuestra presidenta como Grupo Parlamentario del PT. Gracias. 

 

El diputado Silvano Garay Ulloa: Silvano Garay, del Partido del Trabajo. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Gracias. 

 

La diputada Hildelisa González Morales: Muy buenos días a todos y a todas. Soy Hildelisa González 

Morales, diputada que represento el distrito 07 de Sonora. Y soy de la fracción parlamentaria del PT. Es un 

gusto saludarlos y darles la bienvenida a los invitados especiales. Y, a nuestra presidenta, deseándole éxito, a 

esta comisión, seguramente lo tendremos. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias. 

 

El diputado Juan Martínez Flores: Buenos días. Soy Juan Martínez Flores, del Grupo Parlamentario de 

Morena, distrito 16, Córdova, Veracruz. Agradezco la invitación que se nos hace y sean bienvenidos todos 

los integrantes de esta comisión. Gracias. 

 

El diputado Edelmiro Santiago Santos Díaz: Buenos días, señora presidenta, compañeros secretarios, 

compañeros diputados y al licenciado Germán Martínez. Soy el doctor Edelmiro Santos, soy de Nuevo León 

y soy de Morena. Para servirles a todos. Gracias. 
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La diputada : Buenos días a todos. Pues les doy las gracias por 

habernos invitado, a nuestra presidenta, que es parte del grupo parlamentario de nosotros. Aquí estamos en 

apoyo, Mary Carmen. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias. 

 

La diputada : Mucho gusto de estar aquí con ustedes. Muy buenos días 

a todos ustedes. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Gracias. 

 

La diputada : Muchas gracias. 

 

La diputada : Hola. Cómo están. Buenos días, diputadas y diputados, 

amigos. Un caluroso abrazo. Mucho éxito, Mary Cruz, Mary Carmen, perdón, ya sabía que me iba a 

equivocar. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Gracias. 

 

La diputada : Aquí, presidiendo la Comisión de Seguridad Social, te 

deseamos el mejor de los éxitos y tú sabes que el Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, que estamos 

aquí apoyándote, y a todos quienes están aquí, Hildelisa también, por favor, un éxito que sea esta comisión. 

Abrazos. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias. 
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El diputado Armando Reyes Ledesma: Armando Reyes Ledesma, de Baja California, del Grupo 

Parlamentario del Partido del Trabajo. Un honor que una compañera de nosotros presida esta importante 

comisión. Enhorabuena a todos los integrantes, secretarios. Felicidades. Germán, bienvenido. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias. 

 

El diputado José Luis Montalvo Luna: José Luis Montalvo Luna, del Partido del Trabajo. Aquí apoyando 

a la comisión, a su presidenta y a todos los integrantes. Deseándole en futuro inmediato, senador, que el 

desarrollo de sus actividades sea para el bien de México. El Estado de México tiene una preocupación con el 

ISSEMyM seguramente habrá de dar cara esta comisión, y lo que usted representa ahí a la mano. Gracias. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muy bien. ¿Falta alguien más? Pues, reitero 

nuevamente, bienvenidas y bienvenidos todos. Señor secretario, puede proceder a dar lectura al orden del día, 

por favor. 

 

El secretario diputado : Por instrucciones de la Presidencia, doy lectura al 

 

Orden del día 

 

1. Lista de asistentes y declaración de quórum, 

2. Presentación de los integrantes, 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día, 

4. Intervención y declaratoria formal de la instalación, a cargo de la diputada Mary Carmen Bernal Martínez, 

presidenta de la comisión, 

5. Intervención de las y los legisladores integrantes de la comisión, 

6. Asuntos generales, 

7. Clausura y cita. 
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La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchísimas gracias, diputado secretario. Me 

gustaría agregar un punto al orden del día. Me gustaría que pudiéramos agregar que después de la 

presentación, como punto número tres, pudiera quedar la intervención del senador, el licenciado Germán 

Martínez Cázares, que pudiéramos integrar ese punto al orden del día. Sería mi propuesta. Si estamos por la 

afirmativa, les pido que lo manifestemos de manera económica, por favor (votación). Por unanimidad de 

votos se acepta la integración de un punto al orden del día, en donde el senador, licenciado Germán, tendrá el 

uso de la voz. 

 

Muchas gracias, señor secretario. Y, pues, bueno, quedó agotado el punto número uno, que es la lista de 

asistencia y la declaratoria del quórum; el punto número dos, que es la presentación de las y los integrantes 

de esta comisión. Y, pues, bueno, cedería el uso de la voz, como punto número tres del orden del día, al 

senador Germán Martínez Cázares. 

 

El senador Germán Martínez Cázares: Muchas gracias. Muy buenos días a todas, a todos. Presidenta 

Bernal Martínez, muchas gracias por la invitación, que con gusto inmediatamente acepté para mostrar un 

claro compromiso del Movimiento de Regeneración Nacional con este eje fundamental de la cuarta 

transformación. 

 

El Movimiento de Regeneración Nacional, no lo podemos dudar, quiere construir un estado de bienestar, así 

de sencillo, así de claro. Y hace mucho tiempo aprendí que ese estado de bienestar solo se logra si se coloca 

al trabajo como eje fundamental del desarrollo del país, y no necesariamente al capital, sino al trabajo, y si el 

fruto del trabajo se distribuye equitativamente. 

 

De eso trata la seguridad social, de construir un estado de bienestar y de distribuir equitativamente el fruto de 

nuestro trabajo. A eso converge la seguridad social, la vejez digna, la distribución de las utilidades, los 

cuidados de la salud. Y ahí déjenme –hacer particular– subrayar con particular énfasis que nosotros creemos, 

y que pido en ese sentido una ayuda de esta comisión y de la Cámara de Diputados, que debemos hacer 
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efectiva la universalización al acceso a la salud de todos los mexicanos. No puede ser la salud un privilegio 

de unos ni tampoco un pretexto para la criminal discriminación de otros. 

 

Debo decirles que me da mucho gusto que la presidenta de esta comisión sea mujer, que sea de Michoacán. 

Les quiero decir que el IMSS se está michoacanizando. El líder, el nuevo líder del Sindicato Nacional de 

Trabajadores del Seguro Social, es de Uruapan, Michoacán. El secretario general del IMSS es de Michoacán. 

El IMSS poco a poco, lo ha prometido el presidente, poco a poco, de manera gradual, debe dar señales de 

presencia en Morelia, Michoacán. 

 

Y he pedido ayuda de algunos de los diputados. Si así se confirma, si así lo aceptan también las autoridades 

del Instituto Mexicano del Seguro Social, que formalmente aprueban los nombramientos, si así también lo 

dispone el presidente electo, el diputado del estado de México, Pedro Centeno, será el nuevo director de 

Administración del Instituto Mexicano del Seguro Social, que aquí está presente. 

 

Una anécdota michoacana para terminar. Quien construyó los dos primeros hospitales de América los 

construyó aquí, en México, Vasco de Quiroga, uno en Santa Fe, él le puso Santa Fe, en el poniente de esta 

ciudad, y otro en las orillas del lago de Pátzcuaro, en Santa Fe de la Laguna. Cerca del primer hospital de 

América está uno de los Centros Hospitalarios más lujosos privados de este país. Y en el de Santa Fe de la 

Laguna hay una pequeña Unidad Médica Rural. Los que conocen el IMSS saben bien a qué me refiero... 

 

… los que conocen al IMSS, saben bien a qué me refiero, al Sistema de Protección Social Abierto a personas 

no Afiliadas, que da medicinas gratuitas. 

 

Vasco de Quiroga fundó esos dos hospitales, no tenemos en Morena nada contra quien se atiende en los 

hospitales privados de México. Pero sí tenemos un compromiso con quienes se atienden en las unidades 

médicas rurales que son más de 4 mil en todo el país, debemos acercar esa brecha en donde no sea la salud de 

un privilegio y no sea la salud un motivo de discriminación por pobreza o por patrimonio, por preferencia 

sexual, por religión.  
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El IMSS, debe tener las puertas abiertas a todos; las dos Santa Fe, Santa Fe de aquí, lujoso, se debe acercar al 

otro Santa Fe de la Laguna que atiende a los Purépechas de la zona del Lago de Pátzcuaro. Yo hago un 

compromiso en esta sesión de instalación, estoy aquí y estaré aquí con ustedes a la hora que ustedes digan, a 

lo que ustedes apoyen, a lo que ustedes requieran, a las comparecencias que ustedes necesiten. 

 

Les vengo a pedir ayuda, una ayuda en el presupuesto. Soy senador, no tengo esa facultad, una ayuda en el 

presupuesto y también hago el compromiso de mantener sin discriminación, sin distingos, sin privilegios, sin 

excepciones las puertas abiertas de esta querida institución que es el Instituto Mexicano del Seguro Social 

que todas y todos debemos cuidar.  

 

Les deseo los mejores augurios para esta comisión. Le deseo a la presidenta Bernal Martínez, un muy buen 

trabajo y creo que el Instituto Mexicano del Seguro Social, merece que todos le metamos el hombro, que 

todos le metamos compromiso, que todos le metamos cariño, coraje, que todos le metamos amor a esta 

institución en la que nace diario un promedio de mil 200 mexicanos, en la que tiene, efectivamente, 80 

millones de personas que atender, la que tiene el sindicato más grande de México, obviamente del Apartado 

A, el contrato colectivo más grande, mil 600 millones de pesos diarios. 

 

Atiende a 16 millones de no afiliados en el IMSS, que hoy se llama Prospera y que se llamará Bienestar y 

que espera ese IMSS Bienestar su comprensión y atención presupuestaria. Estaré a las órdenes y reitero mu 

gratitud, le deseo a esta comisión que le vaya bien, me tendrá de aliado en el Senado y me tendrán de aliado 

si el presidente no dispone otra cosa en el Instituto Mexicano del Seguro Social, en Paseo de la Reforma y en 

Morelia, Michoacán donde todos y todas tienen su casa. Muchas gracias.  

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchísimas gracias, al senador German Martínez 

Cazares, cuente con el apoyo y el respaldo de los integrantes de esta comisión, seguramente el tema de la 

seguridad social es un tema que nos atañe a los integrantes en representación de cada uno de los habitantes de 

nuestro distrito o circunscripción que tenemos a bien a representar en esta legislatura.  
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Cuente con ello y pues sí le vamos a tomar la palabra, comentarle que seguramente en más de una ocasión 

tanto los integrantes como la Presidencia o la Junta Directiva de esta comisión estará tocando sus puertas 

para resolver múltiples problemáticas o necesidades que tengan todas aquellas personas que se acerquen a sus 

representantes en la Cámara. Muchas gracias.  

 

También, diputado Pedro Centeno, sea usted bienvenido, es muy importante sabe que usted va a estar al 

frente de esa gran responsabilidad, también. Muchas gracias y bienvenido a esta reunión de instalación. 

También agradecemos la presencia de líderes sindicales y organizaciones sociales tanto del IMSS, como del 

ISSSTE, bienvenidos a esta reunión de instalación.  

 

Bueno, invito a los presentes a ponerse de pie para que demos formal instalación. 

 

En el Palacio Legislativo, en la Ciudad de México, sede de la Cámara de Diputados del Congreso de la 

Unión, siendo las 10 horas con 49 minutos, perdón 11 horas con 49 minutos del día 17 octubre del año 2018, 

se declara formalmente instalada la Comisión de Seguridad Social, que funcionará durante esta LXIV 

Legislatura con fundamento en lo dispuesto por los artículo 39 y 43 de la Ley Orgánica del Congreso General 

de los Estados Unidos Mexicanos y 146 numeral 1 del Reglamento de la Cámara de Diputados, así como de 

conformidad con el acuerdo de la integración de las comisiones de esta legislatura aprobado por el pleno en 

sesión el día 27 de septiembre de 2018.  

 

Muchísimas gracias. Se ruega a los presentes tomar asiento.  

 

Ha quedado formalmente instalados los trabajos de la Comisión de Seguridad Social. Como siguiente punto 

del orden  del día damos el uso de la voz a los integrantes de la comisión en Junta Directiva, decidimos 

hacerlo por grupo parlamentario. Sin embargo, esto no priva de que algún integrante de la comisión que 

desea hacer el uso de la voz, lo puede hacer con toda claridad.  
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Iniciamos con el Grupo Parlamentario del PRD. 

 

El diputado Carlos Torres Piña: Muchísimas gracias, presidenta y paisana también, acepte la invitación, 

seré muy breve y a la vez pediré disculpas para retirarme ya que un servidor preside la Comisión de Vivienda 

y también tendremos la instalación en un momento más, al cual están cordialmente todos invitados. Solo 

decirles que a nombre de nuestro grupo parlamentario existe toda la disposición de trabajar de manera 

coordinada en las comisiones respectivas que se integran en esta LXIV Legislatura siempre en el ámbito y en 

la idea del desarrollo positivo de nuestro país.  

 

Esta comisión, sin lugar a duda, es una de las misiones de mayor trascendencia por los derechos de los 

trabajadores y por la responsabilidad que lleva, como lo decía aquí el senador Martínez Cazares, en la 

atención primaria de lo que concierne a la atención médica. 

 

Creo que parte de las tareas que esta comisión, entre otras, que deben de entrelazarse como lo es la Comisión 

de Salud y otras más, tendrán que generarse planteamientos muy concretos y adecuados para que a nuestro 

país le vaya bien.  

 

No me extiendo más, solo agradecerle la invitación a todos los diputados compañeros de esta comisión que 

estamos solamente tres años, aprovechemos y hagamos el mayor esfuerzo para rendirle frutos a nuestro país. 

Muchas gracias y nuevamente buenos días a todos. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchísimas gracias al diputado Carlos Torres 

Piña, por su intervención. Cedemos el uso de la voz al diputado Juan Francisco Ramírez Salcido de 

Movimiento Ciudadano.  

 

El secretario diputado Juan Francisco Ramírez Salcido: Muchas gracias, compañera diputada presidenta, 

bienvenido senador German Martínez. También será muy breve, me siento muy honrado de formar parte de 

este órgano legislativo, estoy seguro que el trabajo en conjunto que... 
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(Sigue turno 4) 

 

… órgano legislativo, estoy seguro que el trabajo en conjunto que haremos con responsabilidad contribuirá a 

que la Cámara de Diputados cumpla cabalmente con las atribuciones constitucionales y legales que tenemos. 

 

Celebro de igual manera la pluralidad con la que está integrada esta comisión, convirtiéndose en un espacio 

de deliberación en donde todas las fuerzas políticas tenemos representación, permitiendo con ello generar el 

debate necesario para estar en condiciones de atender las necesidades que requieren los ciudadanos 

mexicanos. 

 

En México, como todos lo sabemos, mucho ha sido el terreno conquistado en materia de seguridad social, 

desde la Constitución Política de 1857, donde se vislumbraron los primeros pasos para otorgar derechos 

laborales a toda la clase trabajadora. 

 

A partir de aquel momento la vida institucional de nuestro país se ha regido por el principio de que la clase 

trabajadora debe gozar de los beneficios de la seguridad social y ningún trabajador debe de estar 

desprotegido. 

 

Sin embargo aún falta mucho por hacer, falta mucho camino por recorrer, y nuestro país ha evolucionado y a 

la par también las demandas y necesidades de la clase trabajadora. Por eso nuestro papel como legisladores, 

es estar a la altura y sacar las reformas necesarias a fin de dar atención a dichas exigencias. 

 

En nuestros días desafortunadamente existen casi 70 millones de mexicanas y mexicanos sin seguridad 

social. Desde esta comisión será nuestra labor y responsabilidad impulsar la agenda necesaria a fin de colocar 

en el centro de la escena pública la seguridad social como un derecho exigible para el pueblo de México y 

como una obligación solidaria. 
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Desde el Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano reafirmamos nuestro  compromiso para generar 

consensos a fin de sacar los acuerdos necesarios en favor de todas y todos los mexicanos. Muchas gracias y 

estoy a la orden y contarán con todo mi apoyo. 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, compañero diputado Juan 

Francisco. Cedemos el uso de la voz a la compañera Hildelisa González Morales, diputada del Grupo 

Parlamentario del Partido del Trabajo. 

 

La diputada Hildelisa González Morales: Buenos días nuevamente. Celebro que podamos formar parte de 

esta comisión que hoy se instala. He escuchado con atención la participación del senador y creo que vamos 

en la misma ruta. 

 

Dicen que la política es para duros ero creo que aquí necesitamos corazones sensibles en esta comisión 

Corazones que se conmuevan ante la problemática que se vive en el país, que recodemos los millones de 

mexicanos y mexicanas que carecen de seguridad social. 

 

Es cierto, lo mencionaba el compañero diputado que me antecedió, más de 60 millones de mexicanos no 

tienen derecho a la salud. Y en los recorridos que hicimos todos, creo que todos, encontramos ese reclamo, el 

derecho a la salud, el derecho a la seguridad social. 

 

Y celebro que estemos inaugurando una nueva etapa en el país, porque desde 1980 a la fecha, ha decrecido la 

inversión en este renglón, por la recesión económica que se ha vivido y por la implementación de este 

proyecto neoliberal que campeó por todo el país y que no permitió que el producto interno bruto se 

incrementara y que solamente pudiésemos estar fluctuando en el 2.5, 2.9. 

 

Hoy aún con las condiciones que vivimos en el país, creo que esta comisión tiene, y tenemos una gran 

responsabilidad de fortalecer el marco legal para que la seguridad social sea una realidad para los mexicanos 

y las mexicanas, para que podamos implementar mecanismos para que todos tengan derecho a ser atendidos 

en un hospital y no sólo eso, sino a que se le den los medicamentos necesarios. 
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También tendremos que hablar de vivienda, de pensiones, de atención a los hijos de los trabajadores y de las 

trabajadoras que requieren de atención. Es amplia la tarea que tenemos a través  de esta comisión, pero creo 

que cuando hay la fe, cuando hay la convicción y cuando hay el compromiso como el que se ha venido 

manifestando hoy, vamos a hacer frente y podemos dar respuesta a esos millones de mexicanos y mexicanas 

que requieren de una mejor atención.  

 

Termino diciéndoles, tenemos instituciones grandes que por muchos años han dado servicio a los mexicanos 

como el Seguro Social, como el ISSSTE, como Infonavit, como Fovissste, etcétera, instituciones que 

tenemos que fortalecer, instituciones en las que sí tenemos que tener mucho cuidado a la hora del 

Presupuesto para que en materia de salud, en materia de seguridad social, pueda haber el respaldo económico 

para que esas mujeres, hombres, niños y ancianos que confiaron en cada uno de nosotros,  vean que a través 

de esta comisión y a través de nuestro trabajo, podamos cumplirle a México. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muy bien, muchas gracias, diputada Indelisa, del 

grupo parlamentario del PT. Doy el uso de la voz a la diputada Elba Lorena Torres Díaz, del Grupo 

Parlamentario del PES. 

 

La diputada Elba Lorena Torres Díaz: Buenos días a todos y todas. Con su permiso, señora presidenta. Un 

gusto, senador Germán Martínez, conocerlo. Yo médico de profesión, trabajador del Instituto Mexicano del 

Seguro Social, con mucho orgullo llevo 12 años de permanecer y pertenecer tanto  como trabajador como 

paciente, sé de todas las necesidades y todo lo que tenemos que hacer para que México cambie, y le 

agradezco a Dios y a mis compañeros la oportunidad de pertenecer a esta comisión, de poder trabajar, y un 

gusto saber el compromiso que tiene con México y con nuestro instituto. 

 

El reto de la seguridad social es por una parte fortalecer las formalidades de las relaciones laborales y el 

ahorro para el retiro desde el primer empleo formal., promoviendo la incorporación de toda la población 

trabajadora del sistema de seguridad social, para que los jóvenes apoyen a los adultos mayores para que a su 
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vez ellos puedan ser apoyados en el futuro, y es que en los últimos 20 años se estima que la proporción de la 

población mayor de 65 años se duplique, mientras que la proporción de menores de 19 años, caerá. 

 

Ante este escenario en el próximo cuarto de siglo se incorporará al mercado del trabajo aproximadamente el 

mismo número de trabajadores que el país tenía en el 80. 

 

Esto significa una oportunidad para el país, ya que el lograr incorporar a los jóvenes a un ciclo de vida de 

ahorro y previsión, el escenario para el segundo cuarto de siglo puede ser de un país con alto índice de 

adultos mayores, pero con mayor tranquilidad. Ante ello debemos trabajar para erradicar la precariedad en 

los hogares, por falta de seguridad social.  

 

Por otra parte, otro tema prioritario en esta comisión tiene que ver en materia de cuidado de infantes. Nuestro 

país experimenta transformaciones sociales importantes en la composición de la familia hoy en día en más 

del 20 por ciento de los hogares tienen jefatura de mujeres y la mitad de las mujeres entre 30 y 45 años 

participa en el mercado formal del trabajo. 

 

Aunado a lo anterior la tasa de crecimiento de los divorcios ha aumentado, por lo que todo, en suma, impacta 

en demanda una sustancial insatisfecha por servicio de guardería. El reto no sólo responder a las demandas 

de más guarderías, mejor atención médica, más pensiones y mejores servicios, el reto también es incorporar a 

la seguridad a segmentos de la población trabajadora que hoy no disfrutan de esta protección fundamental, 

facilitando la eliminación de los factores que generen y fomenten la informalidad. Es cuanto, señora 

presidenta… 

 

… generen y fomenten la informalidad. 

 

Es cuanto, señora presidenta. Hagámoslo nosotros. Gracias. 
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La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, diputada Elba Lorena. El 

diputado José Isabel Trejo Reyes, del Grupo Parlamentario del PAN. 

 

El diputado José Isabel Trejo Reyes: Gracias, señora presidenta. Buenos días a todas mis compañeras y 

compañeros de la comisión. Saludo con mucho afecto al senador Germán Martínez Cázares, deseándole por 

anticipado que tenga un gran éxito como próximo director del IMSS, por el bienestar común de todos los 

mexicanos. Es un honor para mí ser parte de esta Comisión de Seguridad Social, la cual sin duda es una de 

las más relevantes del Congreso mexicano, derivado de lo sensible que resulta dentro de la población el tema 

en cuestión. 

 

Así, la LXIV Legislatura… toda vez que tendrá la responsabilidad y va a recaer en los 29 integrantes que 

conformamos esta comisión… Personalmente reitero el compromiso y de mi Grupo Parlamentario del PAN 

en esta postura de arranque, para que el desarrollo de un trabajo arduo en el análisis y la búsqueda de 

consensos en los retos que se plantea esta materia, como son el avance de la cobertura, que sabemos que falta 

mucho, a la suficiencia y la sostenibilidad de la seguridad social en nuestro país. 

 

Es bien sabido, compañeras y compañeros diputados, que la seguridad social, como derecho humano 

consagrado en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, se define en un concepto muy claro 

en la Ley de Seguridad Social. Tiene por finalidad garantizar el derecho a la salud, la asistencia médica, la 

protección de los medios de subsistencia y los servicios sociales necesarios para el bienestar individual y 

colectivo. La ley es clara en el concepto. 

 

Así pues, para que el Estado, a través de sus instituciones, pueda dar estos servicios de calidad con eficiencia 

y eficacia debemos fortalecer el marco jurídico que rige a las instituciones… en los cuales se doten de 

competencias innovadoras y efectivas para combatir los rezagos y la mala atención que en muchas ocasiones 

reciben los usuarios. 
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Dicho lo anterior, es que tenemos la obligación como diputados federales de insistir en dichos temas, 

mediante reformulación de iniciativas y la construcción de acuerdos a través de un diálogo franco y 

respetuoso, para trabajar con profesionalismo y entregar al final de la legislatura resultados en pro de la 

seguridad social de los mexicanos. 

 

Debo precisar que, si bien con posterioridad se presentarán las iniciativas correspondientes dentro de la 

agenda legislativa del PAN para esta legislatura, que evidentemente se someterá a consideración de todas y 

todos ustedes, y del pleno de la Cámara de Diputados… Nosotros tenemos contemplado, entre otras cosas, 

impulsar los siguientes temas: 

 

La creación del ingreso básico universal. Para vincular en solo concepto integral los programas federales y 

estatales de subsidios a la tercera edad, las becas a los jóvenes estudiantes, los apoyos a seguros a personas en 

situaciones de vulnerabilidad, el gasto social y egresos públicos semejantes. Todos estos rubros se tienen que 

vincular con el sistema de pensiones, el ahorro personal, el patrimonio familiar, la economía formal y la 

situación del empleo precario o desempleo que den origen a un sistema solidario de ingreso para todos en un 

marco de formalidad y sustentabilidad financiera. 

 

También proponemos garantizar el derecho a la salud sin discriminación, convergencia en la calidad de los 

servicios de instituciones públicas de salud, establecer los mecanismos que permitan avanzar para que todos 

los servicios médicos que se ofrecen en las diferentes instituciones de salud sean homogéneos, así como la 

calidad oportuna de los mismos. 

 

Otro tema que tenemos es la portabilidad de calidad del usuario entre los sistemas de seguridad social. De 

manera que cualquier persona pueda recibir atención médica y medicamente en cualquiera de las 

instituciones de salud, ya sea el Seguro Popular, el IMSS, el ISSSTE o a través de la Secretaría de Salud 

Pública. 
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Proponemos también el expediente médico digital único para pacientes. Establecer las bases para que la 

institución de salud genere un expediente digital único para todas las personas que atiendan. Y que la 

información de éste pueda ser consultada entre dichas instituciones. 

 

Finalmente dar viabilidad para el Sistema de Ahorro para el Retiro, preparar una iniciativa para crear un 

sistema universal de pensiones, el ingreso básico universal, impulsar el análisis y discusión sobre la 

construcción de un sistema universal de pensiones que proteja a todas y todos los mexicanos. 

 

Finalmente quiero agradecer los conceptos claros que ofrece el senador Germán Martínez de la seguridad 

social, que no es otra cosa que el bienestar común. Y me complace que, Germán, tengas un concepto claro y 

solidario. Y que en el IMSS seguramente que le darás una calidad humana a todos los servicios. 

 

Y quiero agradecer a todas y todos los aquí presentes por su interés y disposición. Estando consciente que 

con la vasta experiencia de varios o de todos los compañeros que están en esta comisión los resultados serán 

enriquecidos, en beneficio de todos los mexicanos y mexicanas. En Partido Acción Nacional está, por 

supuesto, en la mejor disposición de dialogar con la fuerza mayoritaria y con todas las fuerzas de este 

Congreso, en beneficio de los mexicanos. Muchas gracias. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muy importantes las aportaciones del diputado 

José Isabel Trejo Reyes, del Grupo Parlamentario del PAN. Cedemos el uso de la voz al diputado Alejandro 

Barroso Chávez, integrantes del Grupo Parlamentario de Morena… Perdón. Una disculpa, diputado. 

Cedemos el uso de la voz al diputado Carlos Pavón Campos, del Grupo Parlamentario del PRI. Una disculpa, 

diputado. 

 

El diputado Carlos Pavón Campos: No se preocupe, señora presidenta. Gracias. Para el Grupo 

Parlamentario del PRI es muy importante, y ha sido muy importante… pues son los temas… y en esta 

ocasión ocupa la seguridad social. Para nosotros, que de una manera u otra todos los que estamos aquí yo 

creo que estamos vinculados en cuestión de la seguridad social. 
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Nosotros tenemos los datos de que la población derechohabiente del IMSS es de 66 millones 86 mil 798 

hasta fecha del 2018. Y en el IMSS Prospera, 13 millones 121 mil 651 a enero de 2018. Lo que nos da un 

total de 79 millones 208 mil 440… mil… que se tiene servicio de salud. Y en este sexenio sabemos, ya están 

las cifras… nuevos empleos, 3.9 millones casi al final de este sexenio. 

 

Pero yo creo que el reto de nosotros, como Comisión de Seguridad Social, y gracias al licenciado Germán 

Martínez… estar aquí… Es el reto, es el servicio que se da. Porque no es hablar nada más de un servicio que 

se le dé a los compañeros, sino un servicio de calidad a la gente que tenga acceso, y que debe tener acceso a 

todos estos servicios, afiliados o no afiliados al ISSSTE, a Prospera, a Seguro Social. 

 

Nos hemos topado con la disyuntiva de que si está el servicio quizá no sea en la totalidad o como se requiera. 

Muchos compañeros, al menos el sector que conocemos, recurren a particulares, así afectando sus salarios, 

por no poder tener el acceso a la seguridad social, o al Seguro Social o al ISSSTE o al que se trate. Yo creo 

que esto es… 

 

… al Seguro Social o al ISSSTE o al que se trate. 

 

Yo creo que esto es tan importante para todos y cada uno de nosotros que estamos en esta comisión, con la 

idea de que esto crezca y crezca para todos los mexicanos, eso no nos quepa ni la menor duda, de que todos 

coincidimos con esto. Entonces, nos queda todavía un margen de mexicanos que necesitan esta seguridad 

social y de calidad. 

 

Para nosotros, la fracción parlamentaria del PRI siempre estaremos apoyando todas las iniciativas o lo que se 

trate para beneficio de los mexicanos. Yo les agradezco a todos ustedes que pertenecemos a esta comisión y 

más que nada, pues yo sí le agradezco a la fracción parlamentaria, le pedí incluirme en esta comisión 

precisamente por el interés tan grande que tenemos varios o todos, mejor dicho, sobre este tema. 
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Entonces, licenciado Germán, nos va a tener muy, muy cerca, porque sí queremos buscar que se abra todo 

esto y que sea un servicio de buena calidad. Muchas gracias. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, al licenciado Carlos Pavón 

Campos. Efectivamente, el senador Germán nos va a tener ahí dándole lata. 

 

Tenemos al diputado Alejandro Carvajal Hidalgo, del Grupo Parlamentario de Morena, para que dé el 

mensaje a nombre de grupo. 

 

El diputado Alejandro Carvajal Hidalgo: Muchas gracias, por darme el uso de la palabra. Para mí de 

verdad es muy importante estar acá, tengo años trabajando el tema y esperé este momento, de verdad, para 

aportar pues algo de lo que en el transcurso del tiempo nos han enseñado los trabajadores. 

 

Cierto que la seguridad social está en crisis, que es un tema fundamental y estructural del Estado mexicano, 

pero también creo que hemos sido desde hace muchos años víctimas o rehenes en este caso de una reforma 

que se implementó en el 96, 97 y en 2007 en el ISSSTE, en el IMSS antes, la cual se secuestró la seguridad 

social en México. 

 

¿Y por qué se secuestró? Porque el sistema financiero, a través de la modalidad de las Afores han absorbido 

y administrado más de 3 billones a la fecha de los recursos de los trabajadores. Y quieren más. Quieren ahora 

el dinero de Infonavit, van por ese dinero, están dando solamente el 6 por ciento de rendimientos, quizá 

menos ya, con importantes minusvalías, en las cuales solamente el afectado es el trabajador. Somos el único 

país del mundo en donde las minusvalías son responsabilidad únicamente del trabajador. 

 

Bajo este panorama, pues claro que la seguridad social no está resistiendo, el recurso es mucho, bueno, es 

bastante lo que se requiere, 15.5 del presupuesto y se va a destinar al gasto de los sistemas pensionarios. 

Tenemos un desorden total, tenemos mil sistemas de pensiones, entre universidades, entre estatales y entre 

los oficiales que no están unificados y absorben gran parte del presupuesto nacional, solamente 3 de cada 10 
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mexicanos quizá tengan acceso a algún sistema de salud. Gravísimo, un grave tema y bajo este panorama nos 

encontramos, la destrucción y el desmantelamiento de la seguridad social en México. 

 

Tenemos que entrarle a fondo, tenemos que auditar y analizar cómo está funcionando la Consar, que más que 

un organismo en beneficio de los mexicanos, es un organismo al servicio del sistema financiero de las 

Afores. No puede ser. 

 

Si no lo hacemos tendremos o ya tenemos, con el nuevo sistema, una pensión de nada más del 30 por ciento 

del salario de los trabajadores. Ese es el panorama real, los que tengan derecho a pensión van a percibir 

solamente el 30 por ciento de lo que ganaban en promedio durante su vida laboral. 

 

Y bueno, pues claro que es un tema muy importante, también es un tema económico, si el país no genera más 

producción, no genera más economía, pues también no vamos a tener mayor beneficio para los pensionados. 

Y pues yo invito a todos a reflexionar y hacer un exhaustivo análisis del sistema para poder sacar esto 

adelante. Muchas gracias. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, al diputado Alejandro, del Grupo 

Parlamentario de Morena, por su valiosa intervención. Quiero dar también la cordial bienvenida al diputado 

Oscar González, quien es también presidente de la Comisión de Transparencia y Anticorrupción, sea usted 

bienvenido, diputado, muchas gracias, gracias. También se está integrando una compañera diputada más, 

integrante de la comisión, bienvenida señora diputada. 

 

Y pues, se han agotado las participaciones por grupo parlamentario. Sin embargo, esto no priva que algún 

compañero diputado o diputada quisiera tener el uso de la voz. Cedemos, si gustan, ¿quieren que pongamos 

un tiempo? ¿Hasta un minuto? Perfecto. Empezamos. ¿De este lado alguien desea participar? Empezamos, si 

gustan, del compañero diputado Miguel y así sucesivamente. ¿Les parece? Bueno, pues muchísimas gracias. 

Diputado Miguel, adelante. 
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El diputado Miguel Ángel Vázquez González: De nuevo buenos días a todos. Miguel Ángel Márquez 

González, de Lagos de Moreno, Jalisco. Continuando con quien me precedió, quiero agregar que la seguridad 

social es un vasto concepto, donde ya lo han mencionado aquí, incluye vivienda, afores, no solamente el 

servicio médico, y muchos conceptos más, bueno. 

 

Estuvimos, nos sentimos amenazados, yo soy pensionado del IMSS, fui radiólogo, ahí me desempeñé en mi 

vida laboral, hasta este momento hace dos años soy pensionado y aún no me regresan mis afores, pero yo no 

soy el único caso, la mayoría de la población que se retira no le entregan su dinero. Eso es todo un calvario. 

 

Nos sentimos amenazados por la probable privatización de los servicios de salud, por la venta del IMSS. 

Ahora con la presencia del licenciado Andrés Manuel López Obrador, sabemos que esto no se va a dar, por lo 

menos en este momento. Y también tenemos la confianza de que la cobertura en salud y vivienda y todo lo 

que comprende la seguridad social va a tener cobertura para todos los mexicanos. 

 

El neoliberalismo mentado se ha concretizado aquí también en el Instituto Mexicano del Seguro Social, 

dando privilegio a lo económico más que a las personas. Una población con 30 mil habitantes de hace 50 

años, tiene también una sola clínica del Seguro Social, aunque ahorita tiene 130 mil habitantes. 

 

Por qué la disposición, repito, con el diputado que me precedió, hubo una modificación en el 97, dándole 

prioridad, en pocas palabras, dándole prioridad no a las personas, no a la necesidad de crear más clínicas y 

más personal para la atención de la salud, sino en cuanto que hubiera dinero en Hacienda, se le iba a destinar 

recursos a la seguridad social y ahí nos tiene. Ese es el neoliberalismo para nosotros. 

 

Con la nueva administración esperamos que el papel se revierta y que en primer lugar estén las personas. Es 

cuanto. 

 

La diputada : Miren, yo quisiera volver a retomar lo que… 
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… quisiera volver a retomar lo que estuvimos comentando en la previa, presidenta Mary Carmen. Estábamos 

comentando en la reunión previa que la seguridad social no es seguro social. 

 

Y yo estoy escuchando, claro que tenemos el invitado adecuado para el seguro social, pero quedamos con 

que iba a haber más invitados, puesto que la Seguridad social abarca todo lo que es el artículo 123, a lo que 

tiene derecho todo mexicano.  

 

¿Dónde está? Estamos hablando de Seguro Social, cuando yo sé que esa institución para mí, me merece 

respeto. Yo soy jubilada del Seguro Social, con 34 años de servicio y con 16 años ya de jubilada. Ya tuve un 

privilegio muy grande, cosa que ahorita los jóvenes no lo tienen. Los representantes han dejado perder todos 

esos derechos para esos trabajadores. 

 

Hablando del trabajo, hablando del Seguro Social tenemos instituciones muy buenas, muy grandes pero que 

por la corrupción se han venido abajo. Entonces, tenemos que retomarlas. 

 

Quiero aprovechar, ya que está aquí usted con nosotros, porque ha sido el tema, para mí, por lo menos me 

han bloqueado hasta el teléfono preguntando qué es lo que va a ser de la Clínica 25, puesto que hay una 

población que no está siendo atendida. Si no era atendida adecuadamente en el hospital por la sobrepoblación 

que había, en este momento que está sin funcionar, todos esos derechohabientes andan por ahí vagando. 

 

Digo, no le hago el reclamo porque usted todavía ni entra, pero quedamos con la presidenta que iba a estar, el 

que va a salir, el que todavía está en funciones y el que iba a entrar que es usted. 

 

Entonces, bueno, yo no veo que hayan estado los invitados que quedamos que iban a estar, puesto que si nos 

vamos al artículo 123, la seguridad social abarca trabajo, educación vivienda, de todo y solamente hablan de 

salud. Pero recuerden que tenemos también una comisión de salud que ya tendrá que hacer lo propio. 
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Porque si ustedes hablan de lo que es el Seguro Social, yo les he venido diciendo que a los trabajadores del 

Seguro Social nos rige un contrato colectivo de trabajo y aquí luego nos vienen queriendo que les resolvamos 

cosas de su contrato colectivo de trabajo, que lo rescindieron por equis situación. Eso no es seguridad social 

para mí. 

 

Si estoy en un error, por favor, aclárenmelo nuevamente, porque cada que estoy en una reunión de seguridad 

social. Yo desde que pisé este recinto que me merece mucho respeto, vine con el fin de trabajar para la 

seguridad social y mi visión es diferente, no es defender al Seguro Social como tal. Ya tienen un contrato 

colectivo los trabajadores, sabemos que todos seres humanos deberían de tener ese servicio de seguridad 

social y otros todos los derechos que le implican. 

 

Entonces, pues discúlpenme si estoy mal en la visión de seguridad social. Díganmelo, por favor, porque 

vuelvo a caer en lo mismo, yo no veo a lo invitados que iban a haber y no veo que hablen de ninguna otra 

situación fuera de lo implica el Seguro Social. 

 

Y ahí tocaban puntos de las instalaciones o de los servicios del Seguro Social. Por ejemplo, las guarderías, las 

guarderías deben tener una pero si supervisión importantísima, dado a que ahí atienden a lo que es el futuro 

de nosotros y da la casualidad que tampoco están teniendo el servicio adecuado. Y si nos damos cuenta, todo 

viene a colación por corrupción. 

Bueno, pues discúlpenme mi intervención pero si alguien me quiere sacar de mi error, con mucho gusto lo 

acepto. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias por sus comentarios, diputada 

Susana, los tomaremos muy en cuenta. 

 

Le hacemos una invitación a los oradores para que puedan acotar su tiempo, toda vez que hay una instalación 

más de otra comisión prevista en el mismo salón. 
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Cedemos el uso de la voz al diputado Isaías González. Adelante. 

 

El diputado Isaías González: Aquí se ha abordado un tema bien importante, que es el tema de las 

pensiones, que realmente sí es un tema que está en crisis. 

 

Y he escuchado que hay varias opiniones, hay varias propuestas que quieren hacer para remediar este asunto. 

Yo considero que si les propongo a todos que mejor hasta hacer un análisis tener un diagnóstico del sistema 

de pensiones para ver qué es lo que vamos a hacer. Porque de otra manera, vamos a tener muchas iniciativas 

y no vamos a resolver el asunto. 

 

Y bueno, y la verdad que hay 3 billones de pesos ahí en la Consar, con las afores y las Siefores están 

prestando y no sabemos a quién le están prestando, cómo le están prestando, si lo van a recuperar o no lo van 

a recuperar, aparte de las minusvalías que mencionaba el compañero que me antecedió en el uso de la 

palabra. 

 

En el Infonavit tenemos un billón 700 mil millones también. Entonces, es un gran apetito de convertirlo en 

una Afore, pero es un dinero privado de los trabajadores, no es dinero público. 

 

Por lo tanto, la Constitución prohíbe que se haga una afore de un dinero privado, que es de los trabajadores y 

bueno, desde aquí aprovecho para decir que como representante de los trabajadores y que aportan de su 

salario el 5 por ciento, pues absolutamente no estoy de acuerdo de que ahora se pretenda transformar el 

Infonavit en una Afore más, y consecuentemente vamos a tener los resultados que hoy tenemos de las afores, 

que no resuelven el problema del sistema de pensiones. 

 

Así pues que yo considero que hacer un diagnóstico, tenerlo y de esa manera vamos a tener elementos para 

poder dar soluciones al sistema de pensiones, que es un problema muy complejo… Es cuanto, señora 

presidenta. 
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La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, diputado Isaías, damos la 

bienvenida también a la diputada federal, que es presidenta de la Comisión de Salud, la doctora Miroslava 

Sánchez. Sea usted bienvenida. Muchas gracias. 

 

Cedemos el uso de la voz a la diputada Martha Samudio Macías. 

 

La diputada Martha Samudio Macías: Gracias, diputada presidenta, por cederme el uso de la voz. 

 

Reconozco que pocos espacios del gobierno significan tanto para los ciudadanos de este país, como lo hacen 

el Instituto Mexicano del Seguro Social y el ISSSTE. 

 

La salud y la felicidad de los millones de mexicanos dependen de su correcto funcionamiento, de la 

accesibilidad de sus servicios y de su pronta atención. Sobre todo un servicio de calidad. 

 

Señor senador Germán Martínez, tiene usted un gran reto, pero estoy segura que bajo si dirección, este tema 

tan sensible para todos los mexicanos dará los mejores resultados. 

 

Finalmente, solo me gustaría reafirmar mi disposición a trabajar arduamente sobre todos los asuntos de esta 

comisión lleguen, así como compartirles  mi apoyo para todos ustedes.  Recordemos que nos debemos a 

todos los ciudadanos de este país. Las y los mexicanos merecen solo lo mejor de nosotros. Muchas gracias, 

buenas tardes. 

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Gracias, diputada Martha. Cedemos el uso de la 

voz al diputado Eleuterio Arrieta Sánchez. 

 

… 

 

… Sánchez. 
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El diputado : Gracias, diputada presidenta. Senador Germán Martínez. 

Compañeros diputados, diputadas. Medios de información. A todos los presentes. He vivido los tres niveles 

de atención a los que hacía referencia nuestro compañero senador. Inicie mi carrera en una unidad de 

medicina rural, primer nivel de atención. Me jubile en un segundo nivel de atención, un hospital general de 

zona, y realice mi especialidad en un tercer nivel de atención. He estado de cerca, conozco las problemáticas 

tanto institucionales como de la ciudadanía, y estoy aquí para poner mi mejor esfuerzo para el bienestar de la 

comunidad.  

 

Desde la perspectiva de la cuarta transformación promovida por nuestro presidente electo, el licenciado 

Andrés Manuel López Obrador, recuperaremos la esencia de los ideales plasmados en la Constitución de 

2017, que se han abandonado por los gobiernos neoliberales de los últimos años. De tal forma que los 

derechos sociales sean un instrumento que permita una distribución justa y equitativa de la riqueza del país.  

 

Para esto me permito mencionar algunas acciones que impulsarán a mejorar la calidad de vida de los más 

vulnerables, motivo que nos tiene aquí. La duplicación en la pensión para los adultos mayores, ayudar a un 

millón de personas con discapacidad, atención médica para toda la población, en palabras del licenciado 

Andrés Manuel, médicos y medicamentos gratuitos de manera universal, y evitar la corrupción en la compra 

de medicamentos, lo que permitirá incrementar la cobertura.  

 

De acuerdo a esto es que pretendemos, desde esta comisión, ejercer acciones conjuntas para consolidar todos 

y cada uno de los programas prioritarios para los grupos más desprotegidos. Este es el compromiso de 

nuestro Grupo Parlamentario Morena. Gracias por su atención.                    

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, compañero diputado. Cedemos el 

uso de la voz a la diputada Carmen Medel.  
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La diputada Carmen Medel Palma: Buenas tardes –ahora si ya son tardes, hace rato eran días–. Bueno, 

estamos aquí todos con una misión que es la celebración de la instalación de esta mesa. Sumarnos todos a la 

doctora Mary Carmen Bernal, que sabemos que va a desempeñar un excelente papel en esta comisión. Sin 

duda alguna la realidad del país y los retos que seguimos enfrentando para garantizar la seguridad social son 

el reflejo de los asuntos que en nuestros días siguen sobrepasando las brechas entre lo factico real y lo 

normativo institucional.  

 

Por ello, los trabajos de la comisión deben ir encaminados no solo a perfeccionar el ordenamiento legal que 

le dé sustento al Sistema de Seguridad Social, sino a proponer nuevos mecanismos y estrategias que 

garanticen que la población mexicana cuente con acceso digno a la vivienda, a los servicios médicos, para 

que específicamente estos cubran todo tipo de padecimiento en los tres niveles de atención.  

 

Y finalmente, en materia de pensiones. Para que todos los mexicanos tengan asegurado su presente y su 

futuro. Todo ello fungiendo como plataforma en la que confluyan las diferentes voces que representan a la 

sociedad, pues únicamente el trabajo en conjunto y la voluntad política nos conducirá al México que tanto 

queremos. Es cuanto, señora presidenta.  

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, diputada Carmen. Cedemos el 

uso de la voz al diputado Víctor Adolfo Mojica Wences. 

 

El diputado Víctor Adolfo Mojica Wences: Gracias, compañera presidente. Señor senador Germán 

Martínez, debo confesar que antes no lo veía bien, hoy lo veo mejor. Gracias. Con la instalación de esta 

comisión compañeros damos inicio al trabajo que debe llevar a una mejoría este país. Estoy de acuerdo con 

usted, debemos luchar porque todos tengamos un buen trabajo, porque todos tengamos una buena salud y un 

mejor retiro. Estamos aquí prestos, y sin duda alguna, vamos a contribuir todos en todo. Muchas gracias.   

 

La presienta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, diputado Víctor. Cedemos el uso 

de la voz a la diputada Margarita García García.        
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La diputada Margarita García García: Muchas gracias. Primeramente, volverte a felicitar compañera 

diputada y presidenta de esta gran comisión. Las mujeres hoy tenemos que poner el gran ejemplo, que 

estamos dispuestas a combatir la corrupción y todo lo que se nos ha dado en este país. Bienvenido senador a 

esta gran comisión. Entiendo que quienes se les invito, creo a quienes tenían estar aquí si no vinieron pues 

tampoco los queremos, los vamos a traer de la mano, porque aquí es la casa del pueblo y aquí está la voz y la 

voluntad de todo México.  

 

Y considero que esta es una gran comisión, que podríamos hablar de muchas cosas en donde encajan las 

grandes necesidades de nuestra gente, y no quisiéramos que el día de mañana estuviéramos en una 

comparecencia escuchando nuevamente mentiras de toda la situación que se esta viviendo. Cada uno de 

nosotros, los diputados, que estamos acá representamos la voz de quienes creyeron en nosotros, y la gente 

votó porque estaba cansada y ávida de tantas situaciones que se dan en cuanto al tema de atención médica, de 

vivienda, los temas de Prospera, de vivienda, de pensiones, de afore, que se dice que están, pero quisiéramos 

que nos lo demuestren donde está, quisiéramos que nos digan dónde está todo lo que los trabajadores creen 

que han estado ahorrado y que se utiliza en otras cosas. Y es condenable todo lo que sea utilizado en cuestión 

de seguridad social.  

 

Por eso como diputada de Oaxaca y como parte de la Fracción Parlamentaria del Partido del Trabajo, 

tenemos mucha claridad que se tiene que trabajar hoy sin partido político, sin colores, porque eso fue lo que 

el pueblo nos mandató y que tenemos que actuar de manera transparente y de manera clara, y que la 

ciudadanía confié que los medicamentos que están en los hospitales realmente sean de calidad y que no el día 

de mañana creamos y consideremos que están sanando nuestros pacientes y que les estén inyectando agua o 

que les estén dando medicamentos de pésima calidad por todo lo que se ha venido dando.  

 

Estamos en esta situación, en las instalaciones de las comisiones creyendo que hoy los diputados realmente 

tenemos ese compromiso, que realmente queremos que esa gente que está abandonada, tirada en las calles 

porque no tiene que comer, que no tiene donde vivir, que llega a un hospital y no hay camas o que no se le 
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atiende porque también los médicos son insuficientes o porque también los médicos tienen plazas en las 

secretarías de salud y se van a dedicar a sus hospitales particulares y que no quieren dejar las plazas.  

 

Por eso hoy más que nunca todos los legisladores tenemos que tener esa visión de compromiso, esa visión de 

humildad y, sobre todo, la humanidad que no debemos de perder de vista, que también es una ausencia de...  

 

… humanidad, que no debemos de perder de vista, que también es una ausencia de valores que hemos 

perdido, y que por eso hoy vemos que ha alcanzado los más altos índices de corrupción en salud, en vivienda, 

en todos los sentidos.  

 

Por eso, hoy yo me congratulo en estar aquí en esta comisión; no soy integrante de la comisión, pero soy la 

voz de muchos y de muchas mexicanas que creen en nosotros, y que creen en todos los que hoy estamos en 

esta LXIV Legislatura, que vamos a actuar a favor del pueblo. 

 

Como Partido del Trabajo estamos en ese compromiso, y que vamos a trabajar con mucha coordinación. Es 

cuanto. 

 

La presidenta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, compañera diputada Margarita. 

Y por último cedemos el uso de la voz al diputado Edelmiro Santiago Santos Díaz. 

 

El secretario diputado Edelmiro Santiago Santos Díaz: Muchas gracias, senador Germán, por haber 

atendido nuestra invitación. 

 

El senador Germán Martínez Cázares: Gracias. 

 

El secretario diputado Edelmiro Santiago Santos Díaz: Se corrieron invitaciones, y usted fue el que nos 

cumplió, y muchas gracias, estamos honrados con usted. 
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Nosotros, en Morena estamos convencidos de que la Seguridad Social es algo básico para el bienestar de toda 

la nación, nosotros estamos comprometidos con usted, a apoyarlo en todos los proyectos que benefician al 

Seguro Social. 

 

Yo aquí veo que muchos son jubilados del Seguro Social. Su servidor, trabajó 30 años en el Seguro Social, 

conozco todas las carencias del Seguro Social, porque yo comencé, desde la categoría más baja, que era en 

ese entonces, la de mensajero, fui ascendiendo y  trabajé 30 años con el Seguro Social, y esto y a la 

disposición de usted, en todo lo que le pueda ayudar. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias. Diputado Edelmiro, una 

disculpa, en la lista que me habían pasado no estaban anotados, sin embargo, el diputado Enrique Ochoa 

Reza, también quiere hacer uso de la voz. Adelante, diputado. 

 

El diputado Enrique Ochoa Reza: Muchas gracias, presidenta. Y la felicito por la gran responsabilidad que 

tiene usted por delante en esta legislatura, y cuente con el apoyo del Grupo Parlamentario del PRI, de los 

integrantes, del secretario de aquí de la comisión presentes, que estaremos respaldando los trabajos serios de 

esta comisión. 

 

Es un verdadero honor formar parte de una comisión que tiene mujeres y hombres integrantes, secretarias y 

secretarios con tal conocimiento de las causas que aquí nos reúnen. Creo que hay visiones encontradas sobre 

cómo debemos de trabajar para mejorar los sistemas de salud, de pensiones, de vivienda, de seguridad en el 

trabajo; que debemos todos de dialogar con toda amplitud, y con una visión crítica.  

 

Además celebro la participación de los integrantes, de las diputadas y los diputados que interesados por su 

vocación de servicio, participan en esta comisión, como es el caso de la diputada Margarita García García, 

que lo hace con gran entusiasmo y conocimiento de las causas que se requieren corregir en su estado natal. 

Pero también creo que tenemos un gran compromiso inmediato con quien será el próximo director de la 

institución, Germán Martínez, michoacano, senador de la República, y un hombre con gran experiencia en la 
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función pública, de dotar a la institución, y a otras instituciones del Estado mexicano que atienden la 

Seguridad Social del presupuesto necesario para hacerle frente a los grandes retos que aquí se han señalado 

por las compañeras y los compañeros de distintas expresiones parlamentarias. 

 

En ese sentido, yo quisiera pedirle presidenta, que le dé a esta comisión, la responsabilidad de estar muy 

presente en el diálogo presupuestario, para poder garantizar que las instituciones de Seguridad Social del país 

cuenten con los recursos necesarios para atender a la población nacional, y que se permita incrementar –

como aquí se ha dicho–, los servicios que la población mexicana tanto requiere. Es cuanto, señora presidenta. 

Gracias. 

 

La presidenta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, diputado Enrique Ochoa Reza.  

 

La presidencia de esta comisión toma nota de sus comentarios. Cerramos con estas dos últimas 

participaciones. Va la compañera Nelly Minerva, y el compañero diputado, Martínez Flores Juan. Compañera 

Nelly, adelante. 

 

La diputada Nelly Minerva Carrasco Godínez: Buenas tardes, diputados, diputados. Mi nombre es Nelly 

Carrasco, aprovecho también para presentarme. Vengo del Estado de México, del Distrito 4, de verdad es un 

gran honor, un gran orgullo estar aquí con ustedes, en la instalación de la Comisión de Seguridad Social.  

 

Yo nada más quiero comentar, que esta instalación sea exitosa, está por terminar. Creo que así lo será, pero 

también que sea exitoso el trabajo que todos nosotros hagamos, para llevar adelante lo que los ciudadanos 

esperan de nosotros.  

 

El Grupo Parlamentario de Morena tiene claridad, en que necesitamos trabajar en conjunto, y en equipo para 

sacar adelante muchas cosas que se han estancado en el camino. Los exhorto también a hacer lo mejor que 

ustedes puedan, creo que hay una gran variedad de perfiles, me gustan, los escucho, y creo que vamos a hacer 

un excelente trabajo como equipo. 
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Felicitaciones, enhorabuena, y vamos a salir adelante. Me pongo a la orden. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, compañera diputada. 

Compañero Juan, adelante. 

 

El diputado Juan Martínez Flores: Bien. Agradezco que me den el espacio, y quiero decirles que a lo largo 

de la campaña, yo escuché la queja de los ciudadanos, principalmente, de los beneficiarios de Seguridad 

Social; hacemos el compromiso, que desde esta secretaría estaremos vigilantes de que la corrupción no 

vuelva a lastimar más a los mexicanos, que si anteriormente todos los gobiernos lo permitieron, invito a todos 

los integrantes de esta comisión, a no más lastimar a los mexicanos, permitiendo que la corrupción siga 

presente en esta Cuarta Transformación del país. 

 

Agradezco la comparecencia del senador Germán Martínez, y quiero decirle que los Martínez, sacaremos 

adelante a la Seguridad Pública de México. 

 

Muchas gracias, compañero diputado Juan. Ya agotado el orden del día, y no habiendo quién más haga uso 

de la voz… perdón. Adelante, diputado Pedro. Adelante, adelante. 

 

El diputado Pedro  : Gracias, señora presidenta. Decirles que, sin duda alguna, 

tener el estado de bienestar en nuestro país es un gran reto. La Seguridad Social está entre ellas, y la Salud es 

uno de los temas más sentidos de la población. 

 

Administrar el Seguro Social no es cualquier cosa, es una gran responsabilidad, que seguramente asumiremos 

y estaremos a la altura de las circunstancias. Habrá austeridad para mejorar las condiciones del Seguro, es 

tripartita, y las responsabilidades son tripartitas, y estaremos en ese sentido, y acabaremos con algunos usos y 

costumbres que no ayudan al Seguro Social. 
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Creo que en el centro de la discusión va a estar el ciudadano, el derechohabiente, sin duda, nuestros médicos, 

las enfermeras, pero el ciudadano, el derechohabiente será el soberano en el Seguro Social, y tendrá que 

haber una Contraloría Social que nos ayude a estar a la altura de este gran reto. Y senador Germán Martínez, 

éxito. Estaremos a la altura. Muchas gracias. 

 

El senador Germán Martínez Cázares: Gracias. 

La presidenta diputada Mary Carmen Bernal Martínez: Muchas gracias, compañero diputado. Nada 

más, dando cuenta que la Comisión de Seguridad Social está integrada por 29 compañeros diputados; 15 de 

Morena, cuatro del PAN, tres del PRI, dos PES, dos del PT, dos de MC, uno del PRD y ninguno del Grupo 

Parlamentario del Verde Ecologista. Lo anterior, para información general. 

 

No habiendo más participaciones, si es que ustedes así lo disponen, es que se levanta la Reunión de 

Instalación de la Comisión de Seguridad Social, correspondiente a esta LXIV Legislatura del Congreso de la 

Unión, siendo las 12 horas con 48 minutos del día 17 de octubre del año 2018. Muchas gracias al compañero 

senador, licenciado Germán Martínez Cázares.  

 

Enhorabuena, y mucho éxito a todas, y a todos los compañeros diputados. Gracias. 

 

 

---o0o--- 

 

 

 

 

 

 

 


